

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, SÁBADO 18 DE JUNIO DE 1910

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

Abastecimiento de agua potable á Palma de Mallorca

Días anteriores publicamos un artículo que insertaba la revista *Los Negocios*. En el número último que recibimos de esta publicación encontramos otro, contestación á aquél, al que también creemos interesante dar cabida en estas columnas:

Palma 6 de junio de 1910.

Señor Director de *Los Negocios*.—Barcelona.

Muy señor mío: Sorprendido agradablemente al ver que esa ilustrada Revista se ocupa en una cuestión tan interesante para esta capital, como es la de su buen abastecimiento de agua potable, voy á permitirme completar su interesante estudio con algunos datos que tal vez consigan modificar en V. mismo y en los lectores de la Revista, el concepto desfavorable que sin duda le merecerá esta cuestión.

Empiezo por decir, que ni es insoluble como de sus datos aparece, ni casi puede considerarse como difícil, porque existen elementos locales suficientes para resolverla.

Agua existe, y rodada, aunque no sea en cantidad suficiente, con la de las acequias *Font de la Vila* y *Baster*. Prescindiendo de la extensión del derecho al disfrute de las aguas del primer manantial y del modo como debe ser distribuido entre la comunidad de vecinos de Palma (Municipio) y los usufructuarios regantes que le utilizan, y limitándome al derecho reconocido á la Municipalidad, consignaré que ésta disfruta cada semana, 64 horas de dicho manantial ó sea 5.486 metros cúbicos puesto que el caudal de la «Font de la Vila» durante nueve meses del año, es el de 600 metros cúbicos por hora. En los otros meses, disminuye este caudal, pero disponiendo el Municipio de la casa de *Baster* durante tres meses de invierno, podría utilizarse exclusivamente para llenar durante ellos los aljibes particulares, almacenando mientras tanto para el verano, en un gran depósito regulador aguas de la *Font de la Vila*. No quedaría por eso bien surtida Palma porque aun en el supuesto de que correspondan 15.000 habitantes á las 2.000 casas que disponen de aljibe, si se atribuye á Palma una población de 50.000 habitantes, correspondría á cada uno de los 35.000 restantes, 17 litros diarios que no es dotación suficiente para las necesidades de una población moderna. Pero no es mi objeto el apreciar el caudal de que hoy disponen los habitantes de esta ciudad, sino el de consignar cual es la dotación de que disfrutan para venir en conocimiento de lo que el Ayuntamiento puede ofrecer á una empresa, que se obligue á aumentar la dotación hasta 100 litros por habitante cuando menos, porque es indudable que todo servicio de aguas, tiene que partir de la dotación actual aportada á la Empresa, que verifique las obras de alumbramiento, conducción y distribución de estas aguas y de las nuevas que alumbré.

Ahora bien, el presupuesto de estas obras tomado del promedio de los proyectos que ya han sido estudiados, asciende á 3.000.000 de pesetas, cuyo recibo de interés anual á razón de 5 por 100 y su amortización en 50 años, exige 164.333 pesetas anuales, y para que haya empresa, es preciso que esta anualidad le sea garantida.

El Ayuntamiento puede hacerlo de este modo. Imponiendo á los 2.000 edificios que se surten gratuitamente del agua de la Ciudad, un tributo á arbitrio de 5 pesetas mensuales por razón de limpieza del cauce y conservación de las tuberías de conducción; cuyas cinco pesetas serían las que los propietarios economizan por lo que hoy gastan en la elevación del agua, con la ventaja de recibir constante y á presión. Tendría pues ya el Ayuntamiento un ingreso de 120 mil pesetas anuales, á las que añadiendo las 15.000 que hoy destina á conservación que deberían quedar á cargo de la empresa, harían 135.000 pesetas, bastando por consiguiente con aumentar 29.333 pesetas al capítulo de aguas de su Presupuesto, para completar la suma de 164.333 pesetas que hemos dicho tiene el Ayuntamiento que garantizar.

Y hay que tener en cuenta que ni esas 29.333 pesetas ni las 15.000 serían perdidas por el Municipio, porque la empresa debería poner á su disposición aparte del agua necesaria para la lección dos veces al día cuando menos en los tres meses de verano y dos veces por semana para limpiar las calles en invierno, así como la necesaria para el riego de jardines y la extinción de fuegos é incendios, con lo que bien puede decirse que el Municipio, no verificaría ningún desembolso y si á tanto se llegara, no habría dificultad, por lo menos así lo presumo, en que la empresa, después de aplicar las 164.333 pesetas á interés y amortización de su capital, dejara participar al Ayuntamiento en la mitad de sus beneficios, hasta componer la suma de las 44.333 pesetas con que saldría gravado su presupuesto municipal.

Por lo dicho se observa, y este es el objeto principal de molestar la atención de usted, que no obstante hallarse surtida de agua la población, aunque escasamente, y al contrario por razón de existir ya este servicio, hay elementos en Palma para asegurar á una empresa un rendimiento razonable para el capital que emplee en surtir de agua á presión la ciudad de Palma, sin sacrificio real para el Municipio, y dejando libre para éste á los 30 años, un servicio que habría de proporcionar un muy importante ingreso.

Desearía que las razones expuestas merecieran la aprobación de V. y sirvieran

de disculpa al atrevimiento de molestarle que se permite.
Su atto. s. s. q. b. s. m.
E. M.

ARTE Y ARTISTAS

En breve comenzarán los trabajos de construcción del monumento al Rey Humberto, obra del escultor Eduardo Calandra. El soberano aparecerá á caballo en traje de general. En el basamento una alegoría de la Bondad. A los lados, en sendos bajos relieves, el cuadro de Villafranca y la visita á los coléricos. El autor cree que dentro de cuatro años estará listo el monumento el cual se levantará en un prado de la «Villa Humberto», cercado de pinos. Ese monumento lo costea el Rey Víctor Manuel II.

Esculturas rupestres magdalenianas
En una gruta de Laussel (Dordogne) se han descubierto, en un muro de diez á quince metros, interesantes esculturas rupestres magdalenianas. Estas figuras aparecen con un relieve de diez á veinte centímetros, y tienen una altura de un metro á 1'50; conservando vestigios de haber sido pintadas. Representan bovidos, renos, caballos, etc.

Esqueletos mousterianos
El Dr. Capitán y M. Peyrony han descubierto en Sarlat y Bugne dos esqueletos, emplazados en la capa mousteriana. Uno de ellos, que ha sido hallado completo, fué fotografiado antes de tocarlo, junto con los huesos de bisonte, ciervo, reno y los sílices tallados que se encontraron en la propia sepultura. La importancia de este descubrimiento es tanto mayor, cuanto que no se conocían, hasta el presente más que dos esqueletos mousterianos descubiertos el año 1908, y por ser ésta la primera vez que un esqueleto humano mousteriano ha podido ser fotografiado en el acto del descubrimiento.

Protección á los monumentos
El Senado de la nación francesa, ha votado, por iniciativa de la «Sociedad de protección al paisaje», un proyecto de ley destinado á prohibir el fijar anuncios en los monumentos públicos y en sus alrededores, y en los sitios pintorescos. Toda infracción será castigada con una multa que oscilará de veinticinco á mil francos.

Los santuarios extranjeros en Dólos
Los estudios que la Escuela francesa de Atenas practica en la isla de Dólos, se han visto premiados hace poco con el descubrimiento de los santuarios de los dioses extranjeros; cuyo culto era permitido en aquella isla.

Así, han sido hallados: en el sur de la isla el santuario de las divinidades egipcias (Serapis, Isis, Anubis); en el norte, el de las divinidades sirias (Atargatis, Hadad, Afrodita); y gran número de inscripciones que ayudarán á reconstituir la historia de los diferentes cultos.

Don Tomás

CUENTOS DEL SÁBADO REDENCIÓN

El primer toque de la campana avisaba á los caseríos separados del pueblo que iba acercándose la hora de la misa dominical, para que se prepararan con tiempo de cumplir el precepto de la Iglesia. Seguía al cuarto de hora otro toque destinado á los vecinos más inmediatos, y al tercero daba principio el Santo Sacrificio, que se interrumpía cuando el celebrante pronunciaba una breve plática, adaptando las enseñanzas del Evangelio del día á la comprensión y á las necesidades espirituales de sus oyentes.

En el momento preciso de la elevación de la Sagrada Hostia, en que tañía tres veces solemnemente la misma y única campana, entraba en la desierta plaza de la iglesia un automóvil, cuya bocina turbó como una profanación el recogimiento de los fieles, saliendo algunos, rodeados de chiquillos, y parándose con la boca abierta ante la máquina y los viajeros, jóvenes todos, quienes sin reparar ó sin hacer caso del acto augusto que se estaba celebrando, bajaron con estrepitosa algazara, llamando á voces en la viciosa hostería, después de tomar las sillas desocupadas colocadas alrededor de las mesas y bajo un frondoso emparrado, cuya sombra era, en verdad, deliciosa y fresquisima.

Sólo uno se descubrió al pasar ante las puertas abiertas del templo, comentándose esta demostración cristiana con una rechifla general. El que había sido objeto de ella no se descomponió ni inmutó. Penetró con paso firme y sereno en la iglesia y oyó lo restante de la misa, mientras sus compañeros reían y charlaban entre grandes risotadas. Uno tuvo la osadía de elevar el vaso con ambas manos, como si fuera un cáliz... y ¡cosa extraña! los demás, lejos de celebrar la ocurrencia, enmudecieron con señales de estupor.

El incidente corrió de boca en boca á la salida de la iglesia y llegó á oídos del buen párroco, un anciano de luengas canas con aspecto de patriarca, al que todos, aún los más descreídos y deslenguados, querían, porque á todos había hecho algún bien.

El venerable pastor se personó inopinadamente en la hostería. El joven que había entrado en la iglesia se adelantó á recibirle y besarle la rugosa mano.

Los demás, incluso el autor de la broma sacrilega, se descubrieron respetuosamente.

Al último se dirigió reposadamente el venerable y anciano ministro del Señor, y con el acento á la vez severo y cariñoso de un padre, dijo:

—Hijo mío! arrepiéntete de tu acción abominable, convirtiéndote en saludable enseñanza el mal ejemplo que has dado...

Luego, ante el silencio que siguió á estas palabras, el anciano se arrodilló, elevó los brazos al cielo, que estaba radiante de luz, y dijo en voz alta esta sencilla plegaria:

—Señor, salva á esta oveja descarriada y caiga sobre mí, en castigo y reparación de mis propias culpas, el justo castigo que sobre ella tienes reservado!

Dichas estas palabras el buen cura no se levantó. Cayó sobre el pavimento, amaratándose rápidamente su rostro y balbuceando una frase que nadie entendió.

Todos corrieron á levantarlo, y del mejor modo que supieron y pudieron le condujeron á la casa rectoral, cuya sencillez impresionó vivamente á los jóvenes aristócratas, acostumbrados al confort de los ricos hoteles.

El causante ocasional de aquella desgracia, médico de profesión, fué quien más se distinguió en el socorro de su inocente víctima, acompañándole en fraternal comulción su compañero el de la misa. Jamás habían estado moralmente tan juntos...

Los demás compañeros, después de vaciar sus bien provistos portamonedas y viendo que los dos enfermeros, no querían abandonar el pueblo, desistieron de la excursión y volvieron á la ciudad, silenciosos y hondamente impresionados.

Gracias á la pericia del joven facultativo y á los exquisitos cuidados que, con su amigo, prodigó al enfermo, velándolo alternativamente, éste volvió en sí, recobró el habla perdida, y pareció que una alegría, más que infantil, angelical, inundaba su rostro, el día que el sacerdote, cubierto el rostro con las manos, dijo con voz entrecortada:

—Padre, perdón! Quiero confesarme. Lo he jurado si lograba arrancar á usted de las garras de la muerte... y lo he logrado.

—Dios, hijo único, autor y conservador de todas las cosas y de todos los seres, es quien ha atendido mi ruego de tu salvación. Formaste tu buen propósito bajo condición y á cambio de una recompensa, y esto no está bien hecho. Cumplo, sin embargo, y si engañas al creerme físicamente salvo, no desconfe de sus bondades. Los designios de la Divina Providencia son inescrutables.

El pecador se arrepiñó sinceramente. Recibió, después de muchos años... desde su primera Comunión, cuya fiesta se le aparecía ahora rodeada de encantos inefables el Cuerpo del Señor Sacramento.

Fuó un gran acontecimiento. Todo el pueblo se reunió y llenó el templo y la plaza porque no cabía en él. Muchas mujeres lloraban. Muchos hombres procuraban contener su emoción. Los niños parecían más risueños y alegres.

Pero vino un momento, el de la plática, alusiva naturalmente al inmenso poder de la Gracia de Dios, en que todas las voces, todos los corazones, todas las almas se confundieron en un solo grito, agudo, prolongado, como un ¡ay! sombrío y sobrehumano que el eco repitió con cadencias más lastimeras todavía.

El ataque de que había logrado salir el buen párroco se repitió.

Había dejado de existir.

Incognitus.

EL REY DEMENTE

En un magnífico bosque de coníferas y en un altozano desde el que se domina el panorama de los Alpes Bávares, se levanta un edificio de piedra, rodeado de jardines, con una explanada inmensa delante de su mole, y ante cuya puerta principal un hulano está de guardia, así de día como de noche. En aquel edificio solitario, llamado Castillo de Fürstentried vive el más infeliz de los soberanos de Europa. Vive aislado del mundo, sin noticias de sus súbditos ni de su propia familia, sometido á la voluntad del médico que cuida de la salud de su cuerpo y que en vano trata de curar su cerebro enfermo.

El palacio se compone de planta baja y dos pisos. En aquella vive el rey Otón de Baviera, en el primer piso la servidumbre; el segundo está inhabitado. El jardín que rodea el edificio es precioso; le adornan centenares de estatuas y de grupos escultóricos; brotan por todas partes fuentes abundantes y crecen las plantas y árboles con tal gallardía que no parecen propias de aquella región alpestrera. Reina en torno una quietud augusta que invita á la paz y á la meditación, cosas ambas que el destino no concede al demente monarca que dentro de aquel soberbio edificio delira ó permanece amodorrado durante días y días.

Puede decirse que el infeliz soberano ha desaparecido ya del mundo. Todos los meses el médico que le asiste redacta un informe acerca del estado del demente y envía una copia al Regente y otra al jefe del gobierno. Ambas quedan sepultadas en los archivos secretos de la Real Casa y del Ministerio. La misma suerte le cabe á una relación más detallada redactada por una comisión de médicos de la corte que todos los años visitan al Rey. Se sabe que todos esos informes dicen, en suma, que el estado mental del Rey no varía, pero que el físico es excelente, de modo que el enfermo puede vivir mucho tiempo todavía no obstante haber cumplido ya sesenta y dos años.

Desde hace unos cuarenta años sólo tienen los bávaros de su rey tan lacónicas noticias, mientras se va desvaneciendo el recuerdo de sus pocos años de vida normal.

Otón de Baviera nació durante la primavera de 1848 y era el último hijo de Maximiliano II y de María de Prusia. Como nació antes de tiempo por los susbotos recibidos por su madre durante aquella época de disturbios revolucionarios, los médicos opinaban que no viviría. No fué así. Creció sano y robusto como su hermano Luis y pronto fué, por su amabilidad y despejo, el favorito de su familia y de la corte. Frecuentó durante muchos años la Universidad de Munich y la abandonó para vestir el uniforme militar.

A los diez y ocho años hizo, en calidad de capitán, la campaña contra Prusia, combatiendo en tres sangrientas batallas—Celle, Kissingen y Rossbrunn—en las cuales se acreditó de inteligente y bravo. Fué en otra campaña más tremenda, cuatro años más tarde, en la guerra de 1870-71 entre Francia y Rusia cuando empezó á manifestarse la dolencia que debía acabar con la razón del bizarro y amable príncipe. Mandaba en aquella ocasión una brigada. Quizás las carnicerías de aquella guerra, los espectáculos de horror que presenció en diversas ocasiones contribuyeron á que se declarara el mal que ya minaba aquella inteligencia.

Lo cierto es que aquel hombre que hasta entonces había demostrado siempre una voluntad y un equilibrio admirables, empezó de pronto á extrañar á sus camaradas por actos que no sabían como explicarse. La primera manía consistió en querer quitarse jamás las botas, ni aún para acostarse. Luego su conversación fué incoherente y muchas veces incomprensible. Su locura se manifestó claramente ordenando una carga contra unas paredes, que se le antojaban líneas de infantería enemiga.

Fué llamado al cuartel general junto al rey de Prusia. Asistió así al asedio de París; pero los progresos de la dolencia no se detenían; cada vez razonaba peor y estaba dominado por una obsesión imperiosa: firmar la paz en seguida, á cualquier precio, á costa de las mayores sacrificios, renunciando, si era preciso, al fruto de victorias tan sangrientas. Tal obsesión llegó al extremo de hacerle escribir cartas á los jefes enemigos. Las cartas fueron interceptadas, y Guillermo de Prusia, aconsejado por Bismarck, alejó al príncipe del cuartel general, condenándole con la Cruz de Hierro por los servicios prestados durante el principio de la campaña.

Entonces, con un reducido séquito tomó el príncipe el camino del castillo de Nymphenburg y desde allí emprendió un largo viaje por Italia y España. Pero ni el cambio de clima ni el de impresiones, ni el haber abandonado la rígida disciplina militar á la que estuviera sometido durante los últimos años sirvieron para contener el avance de la dolencia que oscurecía la razón. Era necesario reducir al desdichado si se quería evitar una desgracia. Se le recluyó en Nymphenburg y luego en el palacio donde habita actualmente.

Como no quiere salir de ninguna manera al exterior, hace años que sus súbditos no han visto al rey Otón y de ahí los rumores de que se le tiene estrechamente encerrado y que recibe malos tratos en una habitación sin muebles. Nada tan inexacto. Ocupan las habitaciones del Rey toda la planta baja del palacio y discurre por ellas libremente. Algunas veces, aunque pocas, baja al jardín y pasa largas horas sentado en un banco de mármol, contemplando el horizonte cerrado por la crestería de los Alpes, cuya masa se confunde con las nubes que en ocasiones cubren sus cimas. Piensa acaso, contemplando aquellas nubes que ocultan las montañas y el sol, en las que oscurecen su inteligencia. Las lágrimas que vierte silenciosamente pudieran hacerlo creer así; pero en tal caso estaría curado, y el pobre Rey padece incurable demencia.

Cabassino Renda

ACTUALIDAD

La cuestión religiosa

ESPAÑA Y EL VATICANO

Declaraciones de un Prelado

El curso de las negociaciones entre la Santa Sede y el Gobierno español, aun que siga diplomáticamente su desarrollo, encuentra dificultades algo serias por adelantarse el gabinete Canalejas en dar disposiciones algo depresivas contra las congregaciones religiosas. Y como el asunto entraña suma gravedad, quise esta mañana intervenir á un autorizado prelado de curia para saber que impresión había causado en el Vaticano.

—Desastrosa, amigo mío—me contestó sin preámbulos, tanto que, sin pérdida de tiempo la *secretaría de Estado tiene redactada una sentida protesta contra el Gobierno español que, después de ser revisada por el Santo Padre, hoy mismo será transmitida á Madrid.*

Verdaderamente leída la noticia y no podía creer tal cosa porque se necesita mucho atrevimiento para adoptar una medida tan radical en España y cuyas consecuencias han de ser desgarradoras; por esto el Santo Padre se ha apresurado á dar la voz de alerta para evitar á la monarquía y al pueblo días de luto y de llanto; no creíase en las altas esferas del Vaticano que Canalejas, hombre de talento y que prometía ser un estadista medurado en su radicalismo, nos saliera ahora queriendo imitar á Francia, cuando olvida una cosa esencial y es que *Magdalena no está para tafetanes*. Quiero decir que España después de sus desgracias con la pérdida de sus colonias, y su

última guerra de Melilla (que aun que gloria para las armas ha sido para la hacienda nacional altamente gravosa), hállese exhausta de fuerzas y no quiere que se la meta en contemplaciones y jazonamientos entre católicos fervientes y anticlericales.

—De modo que V. E. piensa que podría la actitud del Gobierno español predisponer al carlismo para que se levantara en defensa de la religión y de... la patria?

—No cabe negar que en España hay todavía carlistas y que éstos acechan la ocasión para desplegar su bandera; y como siempre la cuestión carlista ha estado vinculada con la cuestión religiosa, saque usted ahora la consecuencia de lo que podría suceder mañana se vieran por las calles de Madrid pastores protestantes oficiando de tales, públicamente con todas las de la ley...

—Y es verdad lo que se afirma en los círculos periodísticos, que anoche llegó á Roma D. Jaime, solicitando audiencia urgente con el Papa?

—Que yo sepa, hasta el presente el sucesor de don Carlos VII no ha sido recibido por el Santo Padre ni por su secretario de Estado. Lo que sí se susurra es que han venido á Roma, desde hace una semana, dos secretarios particulares de don Jaime y que parece han salido esta noche. Por lo demás no sé qué misión tendrán, ni si van en busca de su señor...

—Y tras esta sentida protesta del Papa, opina V. E. que las negociaciones se interrumpirán?

—No sé á punto fijo que responderle. Desde luego la Santa Sede, en su espíritu altamente pacificador, no encenderá el fuego que se pueda levantar en la nación española, pero si las llamas se desencadenan amenazadoras y á pesar de los esfuerzos del Episcopado, de acuerdo con el Papa, amenazan una ruina, la responsabilidad toda ha de caer sobre este Gobierno esclavo de la masonería, que habiendo sufrido la más completa derrota cuando el fusilamiento de Ferrer, ahora se ensaña contra la Iglesia presentándola como instigadora de aquel asesinato legal. Pero janden con mucho tiempo estos señores, porque la conciencia pública de España no está con ellos, y el día en que por culpa suya la nación se viera entre los horrores de una guerra civil, todo el mundo sabría muy bien apreciar cuáles son los verdaderos asesinos del pueblo español.—*Guglielmi*
Roma, 13 Junio 1910.

Comentarios de la «Stampa»

A la «Stampa», de Turin, le telegrafía lo siguiente su corresponsal en el Vaticano:

«La Curia romana sigue comentando el discurso de Canalejas ante las mayorías y particularmente los párrafos alusivos á la duración del actual gobierno de España en el Poder, interpretados como un anuncio de dimisión, que se considera muy probable como medio el más sencillo para pacificar los espíritus.

»Déjase entrever en las conversaciones del Vaticano la posibilidad de que por la última real orden sobre cultos se niegue el Papa á continuar las negociaciones para la reforma del Concordato.

Dice «El Correo Español»

El Correo Español censura el lenguaje de parte de la prensa que siente sospechas acerca de los propósitos é intenciones del Vaticano.

Dice que si el gobierno intenta ir á la reducción de las Ordenes religiosas, como citando y negociando se adelanta un criterio determinado, se sabrá si hay acuerdo ó desacuerdo.

Si el Vaticano le llama la atención al gobierno por incorrecto, salen algunos diciendo que por dignidad no se debe aceptar el debate con Roma.

Añade que los más interesados están imposibilitados de hablar ante la irremediable actitud del Vaticano en el incidente con el gobierno alemán, que ha carecido en absoluto de importancia á pesar de cuanto digan los testateros de las logias.

También publica un artículo titulado «Fracaso del régimen», en el que comenta los párrafos del discurso de la Corona, que habla de los proyectos que implantará el gobierno, y dice imposible que tras el transcurso de 40 años se puedan acoger las iniciativas del señor Canalejas.

Termina diciendo: «Ahora le toca al gobierno prometer lo que antes hicieron los gobiernos de los señores Cánovas, Sagasta, Moret, Silvea, Villaverde y Maura; por eso fracasará el régimen.»

«El Siglo Futuro»

El Siglo Futuro dice que á la batalla iniciada con las predicaciones del señor Canalejas en la oposición, seguirán actos de violencia del presidente del Consejo.

Los católicos españoles no han de mirar impasibles la agresión del gobierno contra la independencia y el derecho de la Iglesia.

Añade que todos los católicos se levantarán á protestar enérgicamente de la conducta del gobierno.

A continuación publica una protesta, firmada por don Ignacio Somera, proponiendo la celebración de una manifestación nacional de adhesión al episcopado español, haciéndole promesa de obedecer á Dios antes que á los hombres, y de oponerse con empeño á todas las leyes que atenten contra la independencia del poder eclesiástico.

Espléndido local (planta baja)

A propósito para oficinas ó almacén. Se alquila. Dimensiones: 10'500 mts. largo por igual anchura; total 110'500 mts. cuadrados. Elevación techo: 7,500 mts. Luz lateral y zenital. Dependencias auxiliares. Sitio céntrico. Informes: Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia—10.

Desde Barcelona

De nuestro corresponsal

Vienes, 17.

Miscelánea del día

Animado aspecto presentaban las calles por donde debía pasar ayer tarde la cabalgata de los mercados; último número de las fiestas de Primavera que organizó la Comisión municipal.

La cabalgata salió de los jardines del Parque poco después de las cuatro, llegando al término de la carrera á las ocho, sin haberse registrado el menor incidente.

La cabalgata estaba formada como sigue:

Grupo 1.º: Batidores, timbaleros, gigantes, banderas de la ciudad, banda de cornetas; Grupo 2.º: Carro de los señores Moragas y Alarma, *bolets*; Grupo 3.º: Carro de los señores Ardiñ Palau, *meló*; Grupo 4.º: Carro del Sr. Ribas, *pescajería*; Grupo 5.º: Carro del señor Brunet, *carro*; Grupo 6.º: Carro del Sr. Labarta, *el ni*; Grupo 7.º: Carro del Sr. Vilumara, *menú*; Grupo 8.º: Carro del Sr. Junyent, *pagés*; Grupo 9.º: Carro del Sr. Chia, *pa y pi*; Grupo 10.º: Carro del Sr. Chia, templo griego; Grupo 11.º: Carro del Sr. Castellés, alegoría; Grupo 12.º: Carro de los bomberos.

La Comisión de fiestas entregó á cada uno de los músicos de las bandas militares la cantidad de una peseta como obsequio por su asistencia á la cabalgata.

Las bandas militares que asistieron fueron: Aragón, Vergara, Alcántara, Barcelona, Alba de Tormes, Mérida y Clarines de Montesa.

Las reinas de los mercados, ricamente ataviadas iban en victorias intercaladas entre las carrozas.

La reina de las reinas iba en carruaje al final, luciendo magnífico traje y mantón en los que están bordados el escudo de Cataluña y Barcelona, regalo de *El Siglo*.

Las simpáticas soberanas fueron muy aplaudidas lloviendo continuamente sobre sus coches infindad de flores y coronas.

Con objeto de poder atender á los servicios entre España y Marruecos, de que se ha encargado la Compañía de Navegación Valenciana, ésta ha adquirido seis nuevos vapores de 2.000 toneladas, de los cuales dos están ya equipados.

El Gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Gobernación, comunicándole que se halla restablecido totalmente de su indisposición.

Ruega el Sr. Merino al Sr. Muñoz que se encargue de manifestarlo así á los amigos que se interesan por su salud.

En el Asilo Municipal del Parque, ha fallecido Sebastián Picó Bonmati, de 89 años de edad, natural de Mahón.

Ha celebrado una conferencia telefónica con el Gobernador civil, el Alcalde de Tarrasa, quien le ha manifestado la confianza que abriga de que quede solucionada la huelga de dicha ciudad mediante la aprobación de unas bases de concordia que se estudian.

La huelga de los operarios de la Unión Metalúrgica de San Martín, sigue en igual estado.

La policía continúa vigilando los alrededores de la fábrica para impedir coacción sobre aquellos obreros que se decidan á volver al trabajo, que son, hasta hoy, unos doce.

También continúan en la misma actitud los obreros confiteros declarados en huelga.

El patrono señor Creus, ha dicho que si el miércoles próximo no han vuelto sus obreros al trabajo, cerraría definitivamente la fábrica.

60 operarios de una cerrajería de la calle de Rossellón se han declarado en huelga por pretender—no consiguiéndolo—que fueran despedidos cinco de sus compañeros, no asociados.

Se han reunido en el Ateneo Barcelonés los individuos de la minoría federal nacionalista republicana que se encuentran en Barcelona.

Don Pedro Corominas les dió cuenta de la conferencia telefónica que había celebrado con los señores Salvatella y Zulueta á fin de que este puntualizara en la reunión de la minoría republicana las relaciones que con ella tendrán los izquierdistas.

Estos formarán minoría aparte porque la jefatura del señor Azcarate es más nominal que efectiva y porque no quieren que la defensa de la integridad de las aspiraciones autonómicas de Cataluña aparezca acaparada por los regionalistas.

Los de la izquierda prestarán su concurso á la minoría republicana siempre que se presenten problemas relacionados con la democracia ó la república.

Acordóse enviar una carta al señor Zulueta, confirmando las manifestaciones expresadas y aplazar su viaje á Madrid hasta que el Congreso esté constituido, á no ser que la discusión de alguna acta de la izquierda reclamara su presencia, en cuyo caso el señor Zulueta les telegrafiaría, poniéndose inmediatamente en camino.

Para el domingo organizan los protestantes un mitin en el Tivoli en favor de la libertad de cultos.

Una comisión de ellos visita estos días á significados políticos que militan en el campo republicano para que tomen parte en dicho acto.

Según nuestras noticias, los protestantes no ven satisfechos sus deseos.

Torres Nin

Antigua CASA GUASP

Almacenes de Tejidos de FRANCISCO SALVAT

COLON 2, 4 y 10---LUZ 27, 29 y 31

GRAN rebaja de precios en todos los artículos

Inmenso y variado surtido en VELOS 4 y 7 pesetas corte.

DRILES INGLESES ALPACAS 4 5 10

Grandes surtidos en Novedades y Géneros blancos

NO DEJES DE VISITAR LA ANTIGUA CASA GUASP

Optica norte-americanana

Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas

Cristales Roca y demás clases--Composturas

NO EQUIVOCAR ESTA CASA

ISIDORO LASSALLE, HIJO, 25, Calle Brossa

PRECIOS DE FABRICA

Grandes Almacenes S. JOSÉ

Antigua CASA BRONDO

GRAN colección en faldas.

blusas confeccionadas desde 3 PESEIAS

Cortes batista 5 REALES

hilo 12

PAÑUELOS en todas clases. GRANDES surtidos en telas blancas

La Casa mejor surtida y más barata

Sastrería Camisería

PRECIO FIJO

Importantísimo para el público

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Allegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Ver 18, donde permanecerá únicamente el sábado próximo día 25 de Junio el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braguesos Cuadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braguesos no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los braguesos del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando anulados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir ostorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLO.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, codo, mano, vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el sábado próximo día 25 de Junio en la Fonda del Vapor, calle de Verí, donde podrá consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 13.

Pídase en todas partes el patentado

ALIMENTO COMPUESTO

Su polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo, buen gusto y digestibilidad. ES UN RECONSTITUYENTE NATURAL DE PRIMERA FUERZA.

Alimento Compuesto, diluido en agua hervida da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas.

Alimento Compuesto es un compuesto alimento vegetal que reconstituye, naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al canceroso; es, además, necesario al artroítico y al arterio esclerótico.

Alimento Compuesto en PASTILLAS, es total alimentación para el dispeptico, diarético, disenterico, ulceroso del estómago; anémico, neurasténico; apendicitico, y para el hepático, sacando gran provecho el inapetente y el convaleciente.

Alimento Compuesto en PASTILLAS, constituye el único modo actual, para obtener, en todos momentos, una potencial alimentación al hombre de estudios, de negocios, sports, marino, militar, orador, empleado, viajante y demás. Todo individuo enfermo que así se alimente, reaccionará mejor, gracias al gran poder dinámico natural que encierra Alimento Compuesto.

Fábrica: Gerona, calle Clavé, Doctor M. Furest, Agente en Palma, J. Valenzuela

Información

Urbanización

del Ensanche

Esta mañana, presidida por el Alcalde señor Alemany, con asistencia del concejal señor Riera y con intervención del notario señor Socías, ha tenido lugar la subasta para la urbanización de la calle X, del paseo B, y de la plaza de las Enramadas del Ensanche.

Se presentaron 13 postores, adjudicándose al mejor, que resultó ser don Sebastián Crespi Sureda, quien hizo una baja de 200 pesetas sobre el tipo de subasta, que era de 39.016'60 ptas.

Subvención

Don Bernardo Amér ha recibido una carta del diputado por Mallorca don Alejandro Rosselló dándole cuenta de que el ministro de Instrucción Pública había puesto a la firma de S. M. un Real Decreto concediendo una subvención de 2.500 pesetas a la Escuela Elemental de Arte Industrial de Palma.

Dicha cantidad está consignada en el presupuesto de este año.

Para obtener tal subvención el diputado señor Rosselló ha interpuesto su valiosa influencia.

Asuntos municipales

Durante la próxima semana estarán encargados de los servicios de inspección de Alumbrado y Reemplazos, don Rafael J. Cortés; de Gobierno y Policía, don Bernardo Obrador; de Fomento y Beneficencia, don José Forteza Rey; de Ensanche y Murallas, don Andrés Riera; de Obras y Aguas, don Antonio Ballester; y de Ensanche, don Mateo Rullán Sabater.

Esta mañana por falta de número, no ha celebrado sesión el Ayuntamiento. La celebrará el próximo lunes.

Asociación de la Prensa

Ayer por la tarde se reunió la Junta directiva de la Asociación de la Prensa bajo la presidencia de D. Felipe Guasp.

Se enteró de una carta del marqués de la Cenja participando que ha ordenado al joyero Sr. Ansoreña que remita una petaca y una fosforera de vermeille y esmalte para premio en los Juegos Florales.

Se acordó dar de alta como socio adscrito al literato y poeta D. Martín Pou Moreno.

Se acordó confeccionar unos diplomas para los premiados en los Juegos Florales; se tomaron algunas disposiciones sobre esta fiesta y se levantó la sesión.

Productos de Baleares

En el mercado de Barcelona se han cotizado los productos que se expresan a los precios que indicamos:

Algarrobas, de Ibiza a 12'20 (20'50); de Mallorca a 11'30 (4'75). Todo, pesetas los 100 kilos. (Los precios entre paréntesis son la equivalencia a pesetas por 42 kilos).

Concurso para los joyeros

La Asociación Artística de Joyería y Platería de Barcelona, anuncia los siguientes concursos:

Dibujos de Joyería y Platería Premio del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.—Cien pesetas, a la mejor colección de dibujos de joyería, compuesta de un pendiente, a base de la pedería modelo A; una pulsera pedería modelo B y una sortija pedería modelo C.

Premio de la Excmo. Diputación Provincial de Barcelona.—Cincuenta pesetas a la mejor colección compuesta de

cuatro dibujos de monogramas, debiendo ser a lo menos uno de ellos (tamaño de diez) para la pedería señalada en el modelo H.

Premios de la Asociación.—Cincuenta pesetas, a la mejor colección compuesta de tres dibujos de sortija, para piedras calibradas, de libre elección del concursante, más las señaladas en el modelo D.

Cincuenta pesetas al mejor dibujo de platería, de una copa delicada a un concurso de natación.

Premio de los señores Hijos de Francisco A. Carreras.—Cincuenta pesetas a la mejor colección compuesta de cuatro dibujos de sortija, con pedería según el modelo E.

Premio de la señora Viuda de Hijos de Francisco A. Cabot.—Cincuenta pesetas, a la mejor colección compuesta de dos dibujos de imperdible para piedras calibradas de libre elección del concursante, más las señaladas en el modelo F.

Premio de los señores Masriera Hermanos.—Cincuenta pesetas, al mejor dibujo de placa de pedería, formando un círculo de piedras calibradas a gusto del concursante, y las demás ajustadas al modelo G.

Premio de don Arturo Romeu.—Cincuenta pesetas al mejor dibujo de platería, de una arquilla (joyero) en cuya ornamentación ha de figurar una corona de marqués.

Premio de los señores Marret, Bonnin y Figueroa.—Cincuenta pesetas al mejor dibujo de placa artística, debiendo llevar la siguiente inscripción: «A los señores donantes de premios, en los Concursos de 1910».

(Los modelos a que se refiere este programa figuran en el que ha impreso dicha corporación).

Para tomar parte en este concurso será indispensable estar domiciliado dentro la provincia de Barcelona.

Las obras deberán entregarse en el domicilio de la Asociación desde el día 26 de julio al 3 de agosto, de siete y media a nueve de la noche, todos los días laborables.

El tiempo

Sigue siendo bueno el que reina en esta capital. El barómetro ha marcado otra ligerísima alza en la presión atmosférica.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 766 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 23'00". Máxima al sol, 34' idem.

Máxima a la sombra, 27' id. Mínima al cubierto, 16' id.

Temperatura media correspondiente al mes, 22' id.

Diferencia, 1 en menos. Dirección del viento, N. E. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 5 Kgs.

Kilómetros recorridos en 24 h., 131. Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas 6' id por id. Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 73.

Ascenso del barómetro en 24 horas, 1 milímetro. Tensión del vapor, 16' idem.

Movimiento obrero

Una comisión de obreros de Pollensa están organizando un mitin para la propagación de sus ideales.

Ha sido invitado el compañero Bisbal para tomar parte en dicho acto.

Mañana una comisión de la Agrupación Socialista de Palma pasará a Marratxí con objeto de celebrar dos mitines que tendrán lugar, uno a las cuatro de

la tarde en Portol y otro por la noche en Sa Cabaneta.

Nombramientos

Han sido nombrados: Económico de Campos, don Sebastián Socías, y Vicarios, de Lluchmayor, don Juan Jaume; de Felanig, don Bartolomé Vaquer y don Antonio Bannasar; de Pina, don José Pons, y de Esporlas, don Jerónimo Calafell.

Junta de Instrucción Pública

Anoche celebró sesión la Junta Provincial de Instrucción Pública presidiéndola el Gobernador civil interino señor Pascual.

Se enteró de que han tomado posesión de las Escuelas de niñas de Capdepera, Puigpuent, Villa Carlos y San Clemente, las señoras doña Antonia Bonafé, doña Juana M. Ferrá, doña Agueda Carrana y doña Juana Villalonga, respectivamente.

Se enteró igualmente de que ha tomado posesión de la Escuela de Lluchmayor doña Antonia Riera.

Se acordó que pase al estudio del señor Alcalde una solicitud de las Maestras públicas de la Soledad, Coll d'en Rebassa é Indioteria pidiendo aumento de sueldo.

Se enteró de un oficio del Alcalde de Lluchmayor dando cuenta de haber ordenado el traslado de la segunda escuela de niñas para proceder a urgentes reparaciones que requiere el actual edificio y de otro del de Petra participando haber cerrado la segunda escuela de niñas por haberse desprendido un trozo de cielo raso.

Se acordó que pasen a informe del Inspector de primera enseñanza los oficios de los alcaldes de Sóller, Lluchmayor, San Juan y María; participando haber incoado el oportuno expediente para crear escuelas graduadas.

Se enteró de haber sido desestimada por la Subsecretaría de Instrucción pública, la instancia de don Arnaldo Miri, solicitando la Escuela de Inca; de que por Real decreto de 8 del actual, ha quedado suprimida la Junta Central de primera enseñanza; de una real orden modificando la época en que deben redactarse las memorias técnicas, del Real decreto reorganizando las escuelas de primera enseñanza y el Reglamento de provisión de escuelas por oposición y de que don Emilio González ha sido nombrado maestro de Palma en virtud de oposición.

Se acordó que pase a informe de los vocales señores Alcalde, Sampol y Lopez Comas, la documentación y listas de los aspirantes é interinidades.

Se dio cuenta de una denuncia de un periódico local respecto de las malas condiciones del local destinado a Escuela de niños de Establecimientos.

Se acordó ordenar el cierre de dicha escuela y pedir explicaciones al Alcalde y Junta local de dicha villa respecto del particular, delegando al Gobernador para que haga cumplir cuanto corresponde a aquellas autoridades respecto de tan importante asunto.

El ministro de Fomento a Palma

Esta mañana el Gobernador interino Sr. Pascual ha recibido un telegrama en el cual se le participa que accediendo a la súplica elevada por su mediación, por el Ayuntamiento, Diputación y Cámara de Comercio, el ministro de Fomento Sr. Calbetón, pasará a Palma con el objeto de inaugurar la Exposición de productos de Baleares.

Al saberse la noticia ha causa do excelente impresión en esta ciudad.

Notas del Carnet

Nuestro ilustre paisano don Antonio Maura, ha sido nombrado Consejero de Estado para el bienio de 1910 a 1912

Ha tomado posesión del cargo de médico segundo de la Estación Sanitaria de Mahón don Julio Gil Massot.

Ha sido nombrado a oficial 5.º de Hacienda y destinado a la Delegación de Lérida, don Fernando Ramirez Llanas, que servía en esta capital.

Don José Palmer ha sido nombrado auxiliar de Obras Públicas con destino en la Jefatura de esta provincia.

Entre los alumnos que han aprobado los tres ejercicios necesarios para el ingreso en las Academias militares, figuran los siguientes, preparados en la Academia León-Castelló: don Agustín Fuster, don Pedro Dezcallar y don Antonio García Alemany; en Artillería don Francisco Pou y don José Moragues y en Ingenieros don Francisco Pou.

El teniente coronel de Ingenieros don Baltasar Montaner Bannasar, que servía en Mallorca, ha sido destinado a Lérida.

El comandante don Julio Berico y Arroyo, ha sido destinado a la Comandancia de esta isla.

De viaje

Ha llegado procedente de Mahón la Comisión de señores magistrados que pasaron a aquella ciudad para ver las causas correspondientes al presente cuatrimestre.

Se encuentra en esta ciudad el catedrático de Historia y Geografía del Instituto de Palencia don Rafael Ballester, con el objeto de pasar las vacaciones en Palma.

Ha regresado procedente de Barcelo-

na el presidente de la Cámara de Comercio D. Ricardo Roca.

Procedente de la Ciudad Condal, ha llegado esta mañana el médico D. Luis Pizá.

También ha llegado del mismo punto el Director del Laboratorio Marino de Porto-Pi, D. Odón de Buén.

De Mahón han llegado esta mañana en el vapor «Monte Toro», don Fermín Verdis, don Perfecto Mire, don Mariano Pascual, don Gabriel Fuster, don Miguel Mora y señora, doña María Felíu y hermano, don Juan Noguera, don Vicente Ventura, doña Catalina Gelabert, don Fracisco González é hijo, don José Forteza, don José Casanovas y otros pasajeros.

Esta tarde a las seis y media han salido para Barcelona en el vapor «Bellver», don Gabriel Bisellach, don José Bonafont, don Florencio Codina, don Juan Peris, don Antonio M. Canals, don Juan Bernat, don Pedro Sala y señora, doña Isabel Hernández, don Tomás Morell y señora, don Agustín Fábregas, don Mateo Pujol, don Francisco Llobet y otros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Gervasio, Protasio y Bonifacio.

Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Cruz en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis y media; a las siete y media, misa de Comunión general con plática; a las diez se cantará la Misa Pontifical del maestro Perosi y sermón por el R. P. Ramón Sellas, S. J.; por la tarde a las cuatro y media actos corales; a las ocho último día del Triduo con sermón por el R. P. Miguel Alcover, S. J., el ejercicio de las cinco visitas al Delfico Corazón, procesión y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el R. don Sebastián Esteve Pbro.

En Santa Eulalia, fiesta en obsequio de San Luis Gonzaga: A las nueve y tres cuartos Horas menores y expusio el Santísimo, habrá Misa mayor solemne con sermón por el R. don Nicolás Cortés, Pbro. por la tarde a las seis se dará comienzo a la devoción de los seis domingos de San Luis, la que continuará en los cinco domingos siguientes:

En la Concepción, fiesta en honor del Sagrado Corazón de Jesús: A las diez exposición del Santísimo, Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC. al anocheecer el ejercicio propio del Sagrado Corazón con exposición de S. D. M.

En San Juan, fiesta en honor de San Antonio de Padua: A las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el R. don Jaime Guasp, Pbro.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Seglares Católicos y socios del Patronato, con música y cantos por los jóvenes del Patronato; por la tarde a las siete ejercicio piadoso, sermón por el R. P. Guillermo Vives S. J. y solemne consagración de los Seglares Católicos al Sagrado Corazón de Jesús.

En San Felipe Neri, al anocheecer, continuación del Mes del Sagrado Corazón y principio de un octavario con sermón y en forma de ejercicios espirituales por uno de los pp. del Oratorio, al objeto de que pueda ganarse en dicha iglesia el jubileo del Sagrado Corazón concedido para el domingo día 26.

En la iglesia de Capuchinos, conclusión de la Novena de San Antonio de Padua. A las siete y media de la mañana Comunión general para todos los devotos del Santo con plática por el P. Fidel de San Aceiso y por la noche, a la misma hora de los demás días, puesto de manifiesto el Santísimo Sacramento, trisagio popular por la Capilla Seráfica y sermón por el P. Superior de la Residencia. Se concluirá la función con la bendición y reserva.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Misión en obsequio del Bto. Juan Gabriel Perboyre; Exposición a las siete y acto seguido ejercicio del mes de Junio; a las diez Misa mayor, por la tarde a las siete y media Trisagio cantado, sermón por el R. P. Serra, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En Santa Cruz a las diez Misa conventual para las almas de los asociados a la Pia Unión del Sagrado Corazón de Jesús fallecidos en este último año.

PARA EL LUNES

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Misión en obsequio del Bto. Juan Gabriel Perboyre; Exposición a las siete y acto seguido ejercicio del mes de Junio; a las diez Misa mayor, por la tarde a las siete y media Trisagio cantado, sermón por el R. P. Serra, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En Santa Cruz a las diez Misa conventual para las almas de los asociados a la Pia Unión del Sagrado Corazón de Jesús fallecidos en este último año.

Notas del mar

El vapor «Monte Toro», procedente de Mahón.

—A las siete y media, el «Lulio», de Barcelona.

—El laúd «San José», procedente de Capdepera.

Salidas A las seis y media, el vapor «Bellver», para Barcelona.

Despachados El vapor «Monte Toro» lo ha sido para Mahón.

—El bergantín goleta «Beatriz», para Barcelona.

Memorandum

PARA MAÑANA Sol.—Sale a las 4 h. 21 m.; pónese a las 19 h. 19 m.

Luna.—Sale a las 16 h. 54 m. pónese a las 2 h. 25 m.

COMERCIALES

Valores locales

Día 17 junio de 1910.

Table with 2 columns: Value and Diner. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Acciones Valores Isla, etc.

Valores públicos

Oficial del día 17 junio

Table with 2 columns: Value and Diner. Includes items like 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, Banco de España, etc.

Gacetillas

Desperfecto.—Días pasados en Menorca se desencadenó fuerte tormenta. Una chispa eléctrica cayó en el predio «Son Triay» de Ferrerías, causando desperfectos grandes.

Virus.—En Mahón existe atacado de esta enfermedad un niño de pocos años.

Subasta.—El día 9 de agosto se celebrará la segunda subasta para la venta del dique de Mahón.

Fiesta.—Anoche fueron colocadas las banderas anunciadoras de la que el domingo próximo tendrá lugar en el barrio de S. Juan.

Herramientas.—Por una R. O. publicada en la «Gaceta» de ayer se dispone que quede declarada incluida la industria de fabricación de herramientas de carpintero, en el epígrafe núm. 55, clase 7.ª de la tarifa 4.ª; si bien recordando a los industriales que para dicha confección emplean máquinas movidas por caballería ó motor mecánico, les corresponde el epígrafe 115 de la tarifa tercera.

Aduana habilitada.—Se ha habilitado la Aduana de Ibiza para importar varios efectos que se indican.

Hipotecas.—Se ha publicado una R. orden dictando reglas sobre las escrituras de constitución de hipotecas sobre ferrocarriles u otras obras públicas.

Suero.—Se ha declarado incluida en el epígrafe 4, clase 1.ª de la tarifa primera de las unidades al reglamento del ramo la industria de venta al por mayor de suero antituberculoso.

Demente.—A la llegada del vapor correo de Barcelona ha sido detenida una mujer atacada de enagenación mental que se escapó de su casa.

Esta tarde será reembarcada para dicha población.

Vacante.—Lo está una plaza de médico titular de Manacor dotada con el haber anual de 250 ptas.

Nombramiento.—Don Antonio Giráldez Casanova ha sido nombrado Inspector del Timbre sobre las barajas ó juegos de naipes.

Por amenazas.—En Lluchmayor ha sido detenido un sujeto por haber amenazado de muerte a su padre.

Uniforme.—Se ha dispuesto que desde el lunes próximo los jefes, oficiales é individuos de tropa usen el traje de verano.

Junta.—Para mañana domingo a las cinco de la tarde se halla convocada la Junta General del Circulo de Bellas Artes con el objeto de proceder a la renovación de la Junta Directiva.

Recomposición.—Se está recomponiendo la faja de terriso que existe en el centro del paseo del Borne.

Riego.—Es muy necesario que por la Alcaldía se disponga esa regado el paseo de Sagrera en su totalidad, en vez de efectuarse en la forma como se realiza.

Detenido.—En el establecimiento de bebidas Ca'n Barruga del Pont d'Inca, lo está una perra fox-terrier, de dueño ignorado.

Velero.—Ha llegado a Ciudadela procedente de Marsella el buque de vela propiedad del Sr. Argumabau, en el cual se ha montado una máquina a vapor.

Visitados.—Durante el día han continuado sido visitados por numerosas personas los tres vapores adquiridos por la Isla. Se hacen muchos elogios del lujo del vaporcito Ciudad de Palma.

Casetas.—En la plaza del Olivar se han levantado dos casetas, una de ellas precisamente en el mismo punto donde tiempo atrás se dispuso fuese retirada la que existía, con idéntico objeto que la que acabó de instalarse.

Subasta.—En el Boletín Oficial próximo se publicará el anuncio de la que se celebrará en la Casa Consistorial para vender los pastos de los terrenos de las murallas. El tipo es de 250 pesetas.

Asistida.—En la Casa de Socorro lo ha sido una mujer que tuvo la desgracia de que la luz de un quinqué prendiera fuego en sus vestidos produciéndole quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

Denuncia.—Un vecino de la barriada del Puig ha denunciado que le habían robado unas 500 pesetas.

La policía practica diligencias para depurar lo que haya de cierto.

Al Juzgado.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado un sujeto presunto autor del hurto de un reloj.

Vuelco.—Esta mañana ha volcado un carro en la calle de San Miguel. El conductor ha sufrido fuertes contusiones.

Turistas.—El día 28 llegarán en un trasatlántico unos 300 turistas extranjeros.

Haber.—Se ha concedido el de 450 pesetas mensuales al teniente coronel de la guardia civil D. Pedro Gil Carrió.

ESTUDIOS DE Antropología Social

por el Dr. Hoyo Martori

6 PESETAS. Librería de José Tous

De infalibles resultados para las personas que tienen la desgracia de sudarles las manos y pies es una fricción diaria con Agua de Colonia de Orive 3 reales frasco, 4 litros 16 pesetas.

Mejor que el aceite de bigado de bacalao y sus emulsiones es el Soro

EN LA DIPUTACION

COMISION PROVINCIAL

SESION DE HOY

A las 12:15 ha empezado la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcover y asistencia de los Sres. Llobera y Aguiló.

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior. Se ha dado cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Buenaventura Mayol, vecino de Montuiri, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa por el que denegó su aprobación a las liquidaciones presentadas por el recurrente en concepto de Recaudador y Depositario que fué de la propia Corporación durante los años 1908 y 1909, quedando sobre la mesa para su estudio.

Visto el expediente instruido por el Ayuntamiento de Santa Margarita para la enagenación de varios edificios municipales inútiles para el servicio a que están destinados, acordó informar al Gobernador que puede conceder a dicha corporación la autorización que solicita. Después se ha dado cuenta del expediente relativo a la suspensión de un acuerdo del Ayuntamiento de Mahón por el que resolvió cambiar el nombre de la calle del Castillo por la de Pi Margall. Se ha acordado informar al Gobernador que procede confirmar la providencia de suspensión del referido acuerdo.

Ha sido leído el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Jorge Vallespir en alzada de una providencia de la Alcaldía de Establiments por la que le impuso una multa de 5 pesetas por haber infringido el artículo 44 de las Ordenanzas Municipales, acordándose reclamar copia certificada del artículo que se supone infringido.

Visto el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Jaime Torelló en alzada de una providencia de la Alcaldía de Sineu, por la que le impuso una multa de 10 pesetas por haber infringido el artículo 106 de las Ordenanzas Municipales, se ha acordado informar al Gobernador que procede revocar la providencia apelada.

Se ha dado cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Gabriel Ferriol en alzada de una providencia de la Alcaldía de Sineu, por la que le impuso una multa de 20 pesetas por haber infringido el art. 106 de las Ordenanzas Municipales, quedando sobre la mesa.

Ha sido aprobada la propuesta del Comisario de Guerra de los precios que deben regir durante el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia a las tropas del Ejército y Guardia civil.

Accediendo a lo solicitado por el Alcalde de Artá se ha ordenado al Arquitecto de provincia pase a aquella villa para proceder al levantamiento de varios planos.

Ha sido admitido un demente en el departamento del Hospital y se autoriza a un matrimonio de Manacor para que pueda tener en su compañía a un expósito al que han criado. Después de aprobadas varias cuentas se ha levantado la sesión.

Semana Deportiva

Electricidad

Desde anoche comenzó a suministrarse fluido eléctrico al nuevo local de la Exposición Balear.

Festejos

Se ha acordado designar a los miembros de la Directiva del «Fomento del Turismo» para que cada uno de ellos cuide de la dirección de uno ó más festejos, a fin de que estos estén todos cuidados y resulten lo más lucidos posibles.

Reunión

Bajo la presidencia de don Ricardo Roca anoche celebró sesión la Directiva del «Fomento del Turismo».

Se acordó gestionar de la Isla que el vapor-correo de Valencia el día 26 llegue a las ocho de la mañana, a fin de que la Rondalla Valenciana pueda tomar parte en el pasa-calle; encargar a don Joaquín Domenech la dirección del citado número; asignar a los señores Sampol y Mestre para dirigir el establecimiento de pizarras anunciadoras de las apuestas en las carreras a pie.

También se enteró la Junta de que el Alcalde había concedido permiso para que los bomberos puedan asistir a la cabalgata alegórica.

El fabricante de anisados de Santa María don Rafael Jaume ha hecho instalar en el Muelle un kiosco que figura un tonel monumental.

En el citado kiosco se expendrán productos de la Casa Jaume durante los días de la Semana Deportiva.

La función de gala

Para la función de gala que se ha de celebrar en el teatro Lírico, el martes día 29 del actual, la empresa ha organizado la representación de la ópera La Favorita por afamados artistas del Continente.

El clon de esta función de gala será la presentación del joven y ya eminente tenor Hipólito Lázaro que últimamente ha cantado en Barcelona Favorita y Rigoleto, obteniendo un éxito entusiasta. Los periódicos de Barcelona hacen un gran elogio del citado artista y publican su biografía, recordando que como mozo alistado, ha tomado parte en la campaña de Melilla, y a su regreso á Barcelona ha debutado en Novedades, gracias á un permiso especial que le han concedido sus jefes.

Hipólito Lázaro así que haya cantado esta función en el Lírico, saldrá para Milán con objeto de perfeccionarse en sus estudios.

Dirigirá La Favorita el maestro Rando, y de la compañía formará parte la soprano Amelia Perrin. El lunes daremos más detalles acerca de esta función.

Preparativos

Siguen los trabajos en los locales de la Exposición.

Van terminándose el umbráculo y la cascada. Está casi acabada la instalación del pabellón del Circolo Mallorquin.

Se construyen las taquillas para ex-

pender entradas en el edificio nuevo y en el paseo del muelle se levantan distintas casetas.

Expositores

Han solicitado exponer: D. Juan Sala Prohens, de Campos, alcaparras. D. Gabriel Fuster, bolsillos de plata. D. Miguel Serra, de Felanig, bocoyes y otra clase de tonelería.

Las fiestas de la aviación

Continúan los trabajos de organización de esta fiesta, que seguramente será una de las que se verán más concurridas. El propietario del Hipódromo de Son Maciá D. Bartolomé Barceló, ha cedido gratuitamente al Fomento del Turismo dichos terrenos para celebrar las citadas fiestas y demás que organice aquella Sociedad.

Arte retrospectivo

Van terminándose las instalaciones de la Exposición de Arte retrospectivo. En el primer departamento entrando en la Lonja, se exponen tapices, arpillas y arcones del siglo XVII propiedad de la señora marquesa viuda de la Cenia. También figurará un cuadro del Greco, propiedad de dichos señores.

En el segundo departamento habrá expuestos objetos, propiedad de distinguidas familias. En el tercer departamento figurarán tapices y muebles, propiedad de la Casa Villalonga-Mir.

El cuarto departamento representa una alcoba del siglo XVII con muebles de los señores conde de Peralada y marqués de Vivot.

Curiosa instalación

Una de las instalaciones que resultará más curiosa será la de la Fábrica de vidrios del Sr. Guardiola. Se construye con botellas varias, una caseta de regulares dimensiones, cuyo armazón será de hierro.

En la construcción de dicha casa entrarán unas 50.000 botellas.

DE TEATROS

Principal

Con la obra de Arniches y García Alvarez, Mi papá, celebró anoche su beneficio el aplaudido Rafael Ramírez, uno de los mejores actores cómicos españoles y que en un corto número de funciones se ha captado las simpatías del público que á diario concurre al Principal.

Ante todo merece un aplauso la dirección, por el afán en darnos á conocer los últimos estrenos. Mi papá, que anoche se puso en escena en Palma, hoy se estrenará en Barcelona.

La obra de Arniches y García Alvarez, es una astracana, en la cual los autores se han propuesto hacer reír el auditorio y lo ha conseguido, unas veces por las situaciones cómicas y otras por lo malo de los chistes. Anoche hubo un aliciente más para que el público se riese: la excelente viscomía de Ramirez.

El asunto de Mi papá está ya muy gastado, á lo más resultaría como un acto de género chico, pero en tres, resulta pesado, y la forma en que está desarrollado, muy basta al lado del género que hoy priva.

No comprendemos como el distinguido público de la Comedia de Madrid, resistió cuarenta y tantas representaciones de la citada obra.

El héroe de la noche fué Ramirez que rayó á la altura de costumbre y al cual no dejó de aplaudir en un solo instante la concurrencia que anoche se reunió en el Principal.

Esta noche tendrá lugar el beneficio de Carmen Cobeña con el hermoso drama de nuestro paisano don Juan Palou y Coll, La Campana de la Almudaina y el boceto de comedia El eterno burlador.

Mañana por la tarde, á petición de muchas familias que no pueden asistir á las funciones de noche, se repetirá la función de hoy La Campana de la Almudaina y el Eterno burlador.

Por la noche despedida de la Compañía con Amores y Amorios.

Lirico

Anoche debutó en este teatro la troupe The Marandí's compuesta de dos señoritas y cuatro caballeros.

Dichos artistas ejecutan en el tapiz trabajos aerobáticos y saltos, todos ellos con verdadera precisión, y resultando el número de mucho efecto y vistoso, por lo elegante de la presentación y por la rapidez y seguridad con que efectúan su labor.

Realizaron varios saltos de altura y triple salto mortal sobre los hombros, entré grandes aplausos.

The Marandí's obtuvieron una entusiasta acogida por parte del numeroso público que anoche asistió al Lírico.

«La Fornarina»

La Empresa de este teatro ha recibido un telegrama de la duette La Fornarina, anunciándole que ha salido ya de Málaga y que el lunes embarcará en Barcelona para Palma.

En vista de este telegrama la Empresa anuncia definitivamente el debut de La Fornarina para el martes día 21.

A los señores que tenían hechos encargos para la función de esta noche (como debut de La Fornarina) se les ruega se sirvan indicar en taquilla si deben continuarse estos encargos para el martes.

Anoche eran ya en buen número las localidades encargadas para las tres funciones.

Artistas españoles en América

Nunca hubo en las Repúblicas sudamericanas tan lucida representación del arte dramático español.

En Buenos Aires, además del ilustre matrimonio Guerrero-Mendoza, actúan ahora compañías tan notables como la de García Ortega, la de Balaguer y la de Carreras.

Respecto de Rosario Pino y Emilio Thuillier, sus últimas noticias son de Antofagasta, donde actuaban con gran éxito á mediados del mes pasado.

Acababan de hacer campañas brillantísimas en Lima é Iquique.

En una de las funciones dadas en Iquique, la banda de un regimiento, cuando cayó el telón en el último acto, tocó la Marcha Real española. Todo el público se puso en pie y se tributó á España una entusiástica manifestación de cariño.

En Lima, la noche de la despedida de la compañía, Rosario Pino fué ovacionadísima, y al salir del teatro una apañada multitud la acompañó hasta el hotel, vitoreando á España. La ilustre actriz tuvo que asomarse al balcón y dirigir la palabra al público.

De Antofagasta pasaron la Pino y Thuillier á Santiago de Chile, donde se proponían dar treinta funciones y dirigirse luego á Valparaíso.

Diez funciones en Valparaíso, otras diez en Mendoza, y luego, nueva temporada en Buenos Aires, hasta el 4 de agosto.

En dicha fecha la Pino y Thuillier terminarán su unión artística y embarcarán para España separadamente.

No se sabe nada de sus planes desde este momento.

En los círculos teatrales de Madrid, algunos dicen que Thuillier vendrá á la Princesa, y otros, que al Español.

En cuanto á Rosario Pino, se ha asegurado que será probable que trabaje en Lara.

Por telégrafo

SENADO

Madrid 17 (4:30 t.)

En la sesión celebrada en el Senado se aprueba el dictamen de la Comisión auxiliar de actas, proponiendo la aprobación de las elecciones de las Universidades de Valladolid, Barcelona y Pontevedra.

CONGRESO

Madrid 18 (2:15 m.)

A las 3:25 de la tarde ha comenzado la sesión del Congreso presidida por el señor Romanones.

Los escaños están desanimados y desierto el banco azul.

Se lee la orden del día y se votan las comisiones de incompatibilidades é incapacidades y son elegidos para formarlas los señores González Raventós, Mendoza, Zorita, Cortinas, Burge, Barral, Salaberry y Merino.

A la extrema izquierda de los republicanos toma asiento el diputado socialista D. Pablo Iglesias.

Una vez elegidas ambas comisiones, léense las actas de los diputados elegidos en virtud del artículo 29 y las no remitidas al Tribunal Supremo, por no contener protesta alguna.

Se leen después las actas examinadas por dicho Tribunal entre las que se cuenta la de Mahón y acerca de la cual aquel entiende que debe ser proclamado el candidato Sr. Hédirer.

El Tribunal Supremo propone además que el Congreso declare nulas y privados de representación durante la actual legislatura los distritos de Hoyos, Marquina, Molina de Aragón, Trujillo y Tudela, propone por último que sean declarados diputados los Sres. Contreras por San Clemente y el Sr. Cruells por Sabadell, candidatos que según las actas aparecen derrotados.

Y se levantó la sesión.

La política

El general Weyler

Madrid 18 (2:15 m.)

El Sr. Weyler ha conferenciado largamente con el ministro de la Guerra, general Aznar.

El Sr. Weyler regresará en breve á Barcelona.

Cambiando impresiones

Después de la sesión de las Cámaras, se han reunido los ministros en Consejo para cambiar impresiones.

Llegada—Senaduría

Ha llegado el general Aldave. Dicese que en breve se firmará un decreto nombrando al Sr. Díaz Moreu senador vitalicio.

El presuncupo del Clero

En el ministerio de Gracia y Justicia se reunirá mañana la comisión que entiende en el presupuesto del clero, presidida por el arzobispo de Toledo.

Combinación de gobernadores

Se asegura que pronto publicará la «Gaceta» una extensa combinación de gobernadores civiles, en virtud de la cual irá á desempeñar el mando de Zaragoza el Sr. Novilla hoy secretario del Gobierno civil de Madrid.

Las actas protestadas

El presidente del Congreso Sr. Romanones ha conferenciado con los jefes de las minorías y ha convenido con ellos que las actas protestadas sean discutidas en un turno en pro y otro en contra, sin derecho á rectificar, y con autorización á los aludidos para intervenir.

Hasta que todos los dictámenes queden aprobados no se constituirá el Congreso.

Las recompensas de Guerra

El diputado carlista Sr. Llorens propone pedir que sean llevadas y discutidas en el Congreso las recompensas otorgadas por la campaña del Riff.

Moret no asistirá

Según parece el Sr. Moret no asistirá al Congreso hasta que se discuta el mensaje contestación al discurso de la Corona.

Intervención de las minorías

Madrid 18 (2:15 m.)

Una vez conocidos los dictámenes del Tribunal Supremo acerca de las actas sometidas á su informe, los discutirán las minorías del Congreso.

La cuestion del Vaticano

Entre los ministros hay buenas impresiones respecto á las negociaciones con el Vaticano.

Se confía en que las negociaciones proseguirán amistosamente.

Tal parece deducirse de las conferencias que celebraron el ministro de Estado Sr. García Prieto y el Nuncio.

La campaña conservadora

Entre los conservadores reina mucho entusiasmo por la campaña de propaganda que el partido se propone realizar en las provincias del Norte.

El Sr. Maura ha prometido cooperar al mejor éxito de la campaña.

Esta comenzará el próximo mes de julio y durará hasta octubre.

Merlino mejora

Mydrid 18 (2:15 m.)

El ministro de la Gobernación sigue mejorando de su enfermedad.

El Subsecretario Sr. Latorre ha dicho que ignora si el ministro irá á Cádiz á recibir á la Infanta D.ª Isabel.

Romanones en Palacio

El Presidente del Congreso ha estado en Palacio donde ha conferenciado largamente con el Rey.

Discusion de actas

El lunes comenzará la discusión de actas en el Congreso.

El Sr. Romanones ha manifestado que ignora en que sentido ha informado el Tribunal Supremo.

«La gente—ha dicho—anda muy excitada. Hay anuncios bélicos. Veremos lo que ocurrirá.»

Senador vitalicio

«El Universo» se condeue de que el Gobierno piensa dejar sin nombrar al arzobispo de Burgos senador vitalicio por la vacante que dejó el duque del Infantado.

El obispo de Jaen ha dicho que defenderá este nombramiento y se opondrá tenazmente á que se nombre otro candidato.

Otra noía

Nuestro representante en el Vaticano anuncia que el Papa envía una nueva nota á nuestro Gobierno acerca de la cuestión de las asociaciones; nota que el Gobierno no ha recibido todavía.

El Sr. Ojeda adierte que no anticipa ninguna noticia respecto á las negociaciones pendientes á fin de evitar falsas interpretaciones.

Aclifud del Gobierno

Sábase que el Gobierno está decidido á cortar las negociaciones con el Vaticano en caso de que éste considere un obstáculo para continuarla la R. O. reciente por la que se autoriza la exhibición de signos exteriores de otros cultos considerados como manifestaciones públicas de las que habla el artículo 11 de la Constitución.

ECOS VARIOS

Sin noticias

Madrid 17 (2 t.)

El señor Canalejas ha manifestado que no ha recibido ninguna noticia importante del Extranjero ni de provincias.

La enfermedad de Merino

El ministro de la Gobernación señor Merino ha pasado bien la noche.

Lápida conmemorativa

Madrid 18 (2:15 m.)

El miércoles de la semana próxima, descubrirá el Rey la lápida conmemorativa colocada en el Hospital Militar en memoria de los jefes y oficiales que á consecuencia de la guerra de Melilla, heridos ó enfermos, murieron en dicho establecimiento.

El verano de la Corte

El día 27 del actual, marchará la Corte á San Sebastián, en temporada de verano.

El regreso del Alfonso XII

Noticias oficiales aseguran que mañana fundeará en Santa Cruz de Tenerife el trasatlántico «Alfonso XII», en el que regresa de la Argentina la misión española.

La infanta doña Isabel llegará el 23 del actual á Madrid, donde será recibida con honores reales.

Firma de Fomento

Entre las disposiciones de Fomento, sometidas á la real firma, figuran el ascenso de D. Manuel Rivera Romero á Inspector general de Ingenieros de caminos, canales y puertos; y el nombramiento de ingeniero jefe de puerto á favor de don Nicolás Orbe.

Figuran además las reglas á que habrán de sujetarse las concesiones de tranvías; la autorización al ministro para instalar la Jefatura de las carreteras pirenaicas y establecer en el propio ministerio los negociados de aguas y servicio central hidráulico.

Audiencia militar

Madrid 18 (2 m.)

Después de despachar con el señor Canalejas y el señor Burell, el Rey concedió una numerosa audiencia militar á la que asistieron los señores Lopez Domínguez, Polavieja, Azcárraga, Franch, Marvá y otros generales.

Entrega de uniforme

Una comisión de oficiales del cuarto regimiento ligero, presidida por el coronel del mismo, ha estado en Palacio á ofrecer al infante D. Jaime el uniforme de dicho cuerpo en el que éste ha sido alistado.

Donativo

La reina Victoria ha entregado á los directores de los colegios de huérfanos de Guerra, los donativos procedentes de la suscripción nacional iniciada á consecuencia de la última guerra de Melilla.

Banquete

Madrid 18 (2:15 m.)

Coruña.—El regimiento de Artillería ha obsequiado con un banquete á los oficiales que han regresado de Melilla. Hubo brindis patrióticos.

Temblores en Lisboa

Lisboa.—Se han desencadenado fuertes temporales en toda la parte Norte de Portugal, sintiéndose algunos temblores de tierra.

El cuadro de Van der Goes

El señor Canalejas ha sido visitado por el súbdito alemán que acaba de adquirir un célebre cuadro flamenco de Van der Goes propiedad hasta hoy de un convento de Lugo.

El Gobierno ha prohibido que el cuadro salga de España y ha indicado al nuevo propietario de la obra que trate la cuestión con el ministro de Instrucción pública señor Burell.

Intercambios universitarios

Han conferencia los señores Altamira y Morote acerca de los nuevos proyectos de intercambio universitario.

Cuadro de gran valor

Madrid 18 (11 m.)

En Jerez se ha vendido á un negociante en cuadros un lienzo antiquísimo, de autor desconocido, pagándose por el mismo 30.000 pesetas.

Contra un jefe conservador

Cádiz.—En el pueblo de Algar, el presidente y vicepresidente de la sociedad «Fraternidad» sobornaron á un sujeto, entregándole dinero y armas para que asesinara al jefe local del partido conservador.

El complot fué descubierto por la benemérita y fueron detenidos todos los complicados en el mismo.

Fiestas en Canarias

Madrid 18 (11 m.)

Tenerife.—El Sr. Pérez Caballero ha contestado desde á bordo del «Alfonso XII» al radiograma que le dirigió el alde, diciéndole que la Infanta se halla emocionadísima por el mensaje que le ha dirigido el pueblo, sirviéndose del prodigioso telégrafo sin hilos para aprobar los festejos que se le preparan.

Dice que la Infanta desea llegar pronto á Canarias. Las calles de la población se hallan engalanadas.

DE BARCELONA

Agitación obrera.—Paseos militares nocturnos. Barcelona 18 (2:15 m.)

Se asegura que crece, á ojos vista la agitación obrera en toda la provincia de Barcelona.

Se dice que á ello obedecen los paseos militares que actualmente se realizan y que de aquí en adelante se verificarán también de noche.

Los documentos de Jordana

Parece que entre los documentos del anarquista Jordana encontrados en el domicilio de éste y remitidos por el Gobernador de Granada al Jefe de Policía de Barcelona, figura una carta del detenido en la cual éste recomienda á su padre que destruya todos los papeles y cartas que tuviese en su poder.

De viaje

Han salido de Valencia, en el tren correo de Barcelona los oficiales del ejército portugués que tomaron parte en el concurso hípico celebrado en aquella ciudad.

Peregrinación mallorquina

Recibidos por S. S.—Mensaje del Obispo de Mallorca.—Interesantes manifestaciones del Sumo Pontífice. Roma 17 (11:10 n.)

Roma.—S. S. el Papa Pío X ha recibido á 225 peregrinos mallorquines acompañados de cien españoles residentes en esta capital y la oficialidad de la tripulación del vapor «Miramar» en el cual han venido los peregrinos.

El Obispo de Mallorca que los preside leyó un Mensaje de sumisión y afecto al Sumo Pontífice.

Aludió á las circunstancias difíciles por que atraviesa actualmente la España católica donde algunos católicos se han dejado engañar por falsas doctrinas.

Terminó asegurando que se sentía dichoso de poder llevar en su visita al Jefe de la Iglesia reconfortantes consuelos y nuevos alientos para seguir sufriendo luchando por la fe.

S. S. contestó al Mensaje del Obispo mallorquin agradeciendo las manifestaciones de sumisión y afecto á la Santa Sede hechos en su persona.

Elogió á los católicos españoles por su fe y acrisolada fidelidad al Sumo Pontífice.

Les exhortó á perseverar en sus hasta ahora nunca entibiados sentimientos de devoción y amor á Cristo.

Les recordó las glorias de España por las cuales mereció el nombre de nación católica como igualmente sus Reyes. Vuestro país debe á la Religión católica sus más bellos y grandes triunfos. Recordó el triunfo alcanzado sobre la morisma.

Ensalzó los méritos y virtudes de los santos españoles y fundadores de órdenes religiosos.

Añadió: Vuestra presencia aquí después de vencer las molestias de un viaje penoso para venir á venerar el Sepulcro de los Santos Apóstoles me conmueve el corazón llenándole de gozo, aumentado por venir de un pueblo creyente, de una nación noble y

